
face muzică a fost
prezentă perma-
nent în această in-
t e r p r e t a r e
grandioasă, de cea
mai bună calitate,
pe care experienţa
o va consolida, cu
siguranţă, în viitoa-
rele apariţii.
Ovaţiile asistenţei
i-au cerut un supli-
ment. A fost prelu-
diul Catedrala
scufundată de Cl.
Debussy, în care
pianistul a etalat
dimensiunea de ra-

finament, discreţie coloristică şi eva-
nescenţă sonoră a măiestriei sale. Se
cuvine subliniat şi în concertul de Ra-
chmaninov aportul determinant al or-
chestrei, din care maestrul Florin
Totan a făcut perechea plină de pate-
tism şi poezie a instrumentului solist.

Cele trei seri de muzică de la
Rm. Vâlcea ne-au dat un exemplu
concentrat de artă autentică, având ca
protagonişti interpreţi aflaţi la
începutul unor cariere foarte
promiţătoare. Concluzia care se
impune este, şi de această dată, că
stăm foarte bine cu proiectul de ţară
la capitolul interpretării muzicale! 

Lavinia COMAN

Festivalului „TIMIŞOARA
MUZICALĂ”, ediţia 41

Ca o surpriză, nu ca o păcăleală, anul acesta
Festivalul „Timişoara muzicală” s-a desfăşurat deja de la
începutul lunii aprilie tot cu cele 6 săptămâni de
manifestări sub egida-i lăsând doar finalul cu cele 6
concerte pentru luna iniţială, mai. Şi această ediţie cea de a
41-a se rezumă doar la aportul Filarmonicii „Banatul”, în
lumea concertistică fără spectacolele de operă,
înjumătăţind astfel tabloul muzical al oraşului, iar
menţiunea de internaţional
se referă doar la participarea
a 3 dirijori sau 4 solişti şi nici
un ansamblu, sau poate se
include repertoriul cu
aproape în intregime din
muzica universală, faţă de
cele 4-5 lucrări autohtone.
Nici deschiderea
festivalului nu a avut un
caracter festiv sau atractiv cu ceva nou sau impunător. 

Concertul inaugural a fost oferit dirijorului Walter
Hilgers din Germania care pentru început a optat pentru o
uvertură de Mozart, de data aceasta „Idomeneo”. Festivă
însă a fost doar componenţa cordarilor 6.8.10.12.14. Solista
serii reputata soprană Silvia Sorina Munteanu a Operei din
Capitală dar pornită de pe meleagurile noastre a venit de
data aceasta cu Ultimele 4 lieduri de R.Strauss
acompaniată de o contribuţie orchestrală mult prea
păstoasă şi necolaborantă. Simfonia a 7-a de A.Dvořák a
căpătat de data aceasta o interpretare rigidă ca de altfel şi
Simfonia a 5-a de Fr. Schubert în concertul din ziua
următoare sub aceeaşi baghetă. Am admirat însă prestaţia
solistică a celor doi membri ai filarmonicii noastre
apreciatul Corneliu Meici cu Concertul pentru trompetă de
J.N. Hummel şi Radu Ţaga cu interpretarea sa deosebită a
Concertului pentru fagot de C.M.von Weber.

Ca în fiecare festival şi nu numai, Duo-ul pianistic
al soţilor Manuela şi Dragoş Mihăilescu, mult apreciat în
această ipostază, au venit cu un recital Mozart am zice, cu
Fantezia KV 608 pentru orgă în varianta la 4 mâini, Sonata

KV 497 şi Variaţiunile şi fuga pe o temă a compozitorului
din Salzburg scrisă de Max Reger stins. Peste două
săptămâni aportul familiei a fost completat de recitalul
fiului lor tot pianist, Dinu Mihăilescu cu un program divers
de la Scarlatti la Liszt serios pregătit în Elveţia

Primele zile ale festivalului au fost secondate şi de
desfăşurarea celei dintâi ediţii a Concursului de
interpretare violonistică ce a primit numele muzicianului
timişorean Josef Brandeiss, cinstit şi prin editarea unei
monografii în limba germană datorată muzicologului
Franz Metz, lansată în deschidere cu această ocazie.

În două concerte camerale s-au alăturat şi studenţii
Facultăţii de muzică prin Ansamblul Percutissimo condus

cu succes de Doru Roman
oferindu-ne un program
atractiv din care lucrarea
„Salcia” de D.Rotaru, cu
aportul flautistului Vlad A.
Colar, a impresionat cel mai
mult în tumultul tobelor,
urmat de evoluţia unor
instrumentişti aleşi ai
claselor de muzicâ de

cameră conduse de Şt.G. Negruţiu, C.Miclea şi I.Fernbach
în Sonata de C.Franck, Trioul de A.Arutiunean şi Cvintetul
de R.Schumann.

Cu un program care a atras atenţia datorită
repertoriului propus a venit dirijorul francez de origine
greacă Alexandre Myrat de o sensibilitate vădită mai ales
în Variaţiunile Enigma ale lui E.Elgar. Totodată a prezentat
şi două prime audiţii datorate desigur orchestrării de către
S.Petrescu care a avut în vedere formaţia „Trio Contraste”
din care face parte alături de I.B.Ştefănescu şi D.Roman. -
„Concertino”-ul de D.Şostakovici, o lucrare rafinată, mai
ponderată şi „Burlesca” după un vals de Chopin, destul de
agresivă şi incisivă a lui A.Tănăsescu, singura lucrare
simfonică românească din festival.

Alte două concerte ieşite puţin din tiparele
filarmonicii şi de care se credea că o să aducă şi mai mult
public apelând la sfera mai lejeră sau la filonul folcloric al
muzicii au fost susţinute de formaţia „Jazzappella” din
Bucureşti, un cizelat sextet vocal secondat parţial şi de
instrumente şi de spectacolul -plin de emoţie şi întrupare -
în care muzica tradiţională armeană a stat în prim plan.

Festivaluri
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Un concert simfonic pregnant al festivalului s-a
întrupat în a treia săptămână prin dirijorul Radu Popa care
a reuşit să se impună alături de orchestră prin programul
datorat unor opusuri de certă valoare pentru evoluţia
muzicii, semnate de Stravinski şi Bartók. Suita „Petruşca”
a fost reuşita serii iar Concertul nr.2 în interpretarea
violonistului Armen Anassian venit din SUA, a demonstrat
la ce duce muzica populară sub pana unui creator de
geniu.

A urmat o altă formaţie camerală „Fagotissimo”
venită din miezul Moldovei, ce poate fi stimulatoare şi
pentru filarmoniştii noştri au atras atenţia prin seriozitatea
abordării unui program specific instrumentului celor 4,
(G.Hariton - Iaşi, M.Timofti, M.Badiu, şi P.Ionescu -Bacău,
-fagotul-.în trio sau cvartet. Orchestra şi-a mai adăugat o
reuşită sub bagheta dirijorului Gheorghe Costin cu un
program viu colorat, impunându-se cu „Alborada del
gracioso” de M.Ravel şi „Capriciul spaniol” de N.Rimski-
Korsakov”. Soliştii G.Croitoru - Bucureşti, Ş.Mereuţă - Iaşi
şi G.Popa - Timişoara, membrii juriului Concursului
naţional de interpretare „Lions” aflat la a V-a ediţie şi
rezervat de data aceasta viorii, ne-au oferit Concertul

pentru două viori de J.S.Bach şi sclipitoarea „Navarra” de
P.de Sarasate. Duminică, apoi a avut loc la Muzeul de Artă
evoluţia celor mai buni participanţi în Gala laureaţilor, cea
de a doua chiar în luna aceasta la Timişoara, competiţie
violonistică pentru cei de la inceput de drum.

Un recital de violoncel vine apoi să diversifice paleta
instrumentelor ce evoluează în festival reliefând
capacităţile poate încă nu destul de maleabile a tinerei
membre a orchestrei Dumitriţa Ioana Lenuţa cu deja
experimentata şi foarte receptiva Andreea Dumitrescu la
pian dezvăluindu-ne tainele unor opusuri semnate de
C.Franck, D.Şostakovici şi A Piazzolla. Recitalul-Prelegere
„Oedipe-pe înţelesul tuturor” în care baritonul Ştefan Ignat
de mai multe ori în acest rol, ne-a adus opera lui G.Enescu
prin vorbele sale argumentate şi cântul său, mai aproape
de noi la Timişoara, stimulând poate instituţiile abilitate să
se apropie treptat măcar spre această creaţie autohtonă
monumentală, secondat de soprana Lăcrămioara Cristescu
cu fragmente din rolul Antigonei şi aportul pianistei Liana
Mareş. 

Muzica clasică revine însă în forţă sub bagheta
sigură şi incitantă a dirijorului Michael Hasel din Germania
cu Simfonia nr.80 de J.Haydn şi Requiem-ul de
W.A.Mozart, cu participarea Corului pregătit de Iosif
Todea cu unele sonorităţi prea aspre solicitate de cel de la
pupitru şi al soliştilor Irina Iordănescu, Mario Vasiliu şi

Lucian Oniţă intre care Cristina Iordache a fost poare cea
mai aproape de stilul vocal impus. Am fi aşteptat o lucrare
similară din literatura românească, ţinând cont de zilele
din preajma Paştelui Ortodox, în care s-a desfăşurat
concertul. Manifestările muzicale ale lunii aprilie
încheindu-se cu acest vocal-simfonic dar Festivalul
„Timişoara muzicală” va continua intens şi în următoarele
două săptămâni..

După o scurtă breşă de sărbători luna Mai continuă
cu manifestările Festivalului „Timişoara muzicală” prin
două recitale susţinute de protagonişti din ţările învecinate
stimulând interesul melomanilor. Din Ungaria a venit
pianistul Tamás Érdi cu un program consistent şi cu
seriozitate cizelat cu lucrări de Fr.Chopin şi Fr.Liszt
precum şi de cei doi ancoraţi în special în melosul popular
maghiar B.Bartók şi Z.Kodály. Celălalt recital, de astă dată
pentru vioară şi pian susţinut de austriecii Volkhard
Steude, cu al său Stradivarius, experimentat concert
maestru, acompaniat de Cătălina Bucătaru au realizat o
conlucrare interpretativă evident valoroasă atât în cele
două Sonate ample de L.v.Beethoven şi R.Strauss cât şi cu
Piesele de A Dvořák şi Rapsodia „Tzigane” de M.Ravel.

Doi oaspeţi constanţi ai filarmonicii noastre, Horia
Mihail cu Concertul în re minor de W.A.Mozart, în cadrul
ciclului -Pianul călător- într-o simbioză artistică dominată
de pregnanta prestaţie a pianistului şi cu dirijorul Olandez
Theo Wolters, care şi-a ales de data aceasta Uvertura
„Euryanthe” de C.M.von Weber şi arătoasa Suită simfonică
„Şeherazada” de N.Rimski-Korsakov. Chiar dacă pe
alocuri unele neclarităţi vroiau să se strecoare, impresia la
public a fost favorabilă mai ales datorită părţilor solistice
ale violonistei Alexandra Crişan măiestrit redată.

Ultima săptămână a festivalului a cuprins chiar
două concerte de muzică mai lejeră cu evidenţierea
factorului ritmic, în care au evoluat sub denumirea de
„Trio Gentis” familia de muzicieni a percuţionistului Doru
Roman mânuind de data aceasta cu precădere marimba,
având alături clarinetista Lena (soţia) şi violonista Laura
(fiica) într-un periplu muzical special ales pentru a marca
Ziua Europei, în care sa regăsit şi o lucrare românească:
Chindia de A. Paşcanu. Un Duo – Lucian Ban (pian) şi Mat
Maneri (violă) de peste ocean a completat seara cu o
muzică de jazz cameral de mare rafinament
improvizatoric. Celălalt concert a fost susţinut de elevi ai
Colegiului Naţional de Artă prin Ansamblul clasei de
percuţie „Splash” condus şi prezentat de Alina Jumuga
Cuibaru şi aici totuşi un pic de iz românesc şi de data
aceasta: Ciocârlia în aranjamentul lui Dorin Cuibaru jr., dar
Orchestra condusă de Laurenţiu Muntean nu a mai
evoluat.

Festivalul „Timişoara muzicală” din anul acesta s-a
încheiat prin concertul simfonic cu muzică rusă de mare
vibraţie emoţională girat de creatori de geniu ca
Musorgski, Rachmaninov şi Ceaikovski. Se vroia desigur o
apoteoză a evenimentelor festivalului ce a şi reuşit să se
impună prin interpretările date de dirijorul Gheorghe
Costin şi aportul orchestrei cu poemul „O noapte pe
muntele pleşuv” dar mai ales în final, cu Simfonia a 6-a
„Patetica”. Poate ceva mai puţin acaparatoare a fost
realizarea concertului cu Csiky Boldizsar, solistul cu o
solidă formaţie pianistică.

Damian VULPE

Festivaluri
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